
Týždeň od 27. júla do 2. augusta 2008

Ježiš a jeho učeníci
Texty na tento týždeň 

3 Moj 25,8-54; Mat 10; Ján 10,10

Základný verš

Nebojte sa teda! Vy ste cennejší ako mnoho vrabcov. (Mat 10,31) 

Hlavná myšlienka

Skôr ako Ježiš vyslal svojich učeníkov do sveta, dal im pokyny. Ktoré z princípov nachá-
dzajúcich sa v jeho slovách môžeme použiť aj dnes?

Ježiš vedel, že dôležitou súčasťou jeho poslania je pripraviť nasledovníkov, ktorí budú 
pokračovať v začatom diele. Keď prešiel Galileou, kde kázal, učil a uzdravoval, vedel, že 
nastal čas vyslať svojich dvanástich učeníkov na ich prvú misijnú cestu. Mali získať prvé 
praktické skúsenosti.
Učeníci absolvovali po boku svojho Učiteľa vysoko špecializovanú prípravu. U Ježiša 
videli v praxi princípy, na ktorých stojí celý vesmír. Videli najvyšší vzor, podľa ktorého 
by ľudia mali žiť.
Učeníci boli s Ježišom ešte len asi rok. Ale chodili a rozprávali sa s tým, ktorý sám je 
Cesta, Pravda a Život. (Ján 14,6) Potom nastal čas, keď si mali vyskúšať, čo sa naučili. 
Skôr ako ich Ježiš vyslal, dal im konkrétne pokyny.
V tejto úlohe budeme študovať hlavné body toho, čo Ježiš povedal učeníkom, keď sa 
vydali na misijnú cestu.

Prehľad týždňa

 Božie kráľovstvo môžeme prežívať aj dnes.
 Pri evanjelizačnej službe potrebujeme poznať a rešpektovať miestnu kultúru.
 Naša misia má byť zameraná na potreby ľudí.
 Voči inoveriacim neprejavujeme namyslenosť a nadradenosť.
 Učeník má počítať aj s prenasledovaním; môže to však byť ďalšia príležitosť zvestovať.
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PRIBLÍŽILO SA NEBESKÉ KRÁĽOVSTVO

 Čo znamená, že sa „priblížilo nebeské kráľovstvo“? Čo si predstavuješ pod 
pojmom „nebeské kráľovstvo“? Mat 10,7

Kráľovstvo je určité teritórium, nad ktorým vládne nejaký kráľ. Božie – alebo nebeské 
– kráľovstvo nepredstavuje len geografické, ale aj duchovné teritórium. Pri istej príleži-
tosti Ježiš dokonca povedal: „Božie kráľovstvo je medzi vami.“ (Luk 17,21)

 Čo to znamená, že „Božie kráľovstvo“ je medzi nami? Ako tomu máme 
rozumieť?

Skôr ako Ježiš a jeho učeníci začali plniť svoje poslanie, Ján Krstiteľ začal zvestovať, že 
sa priblížilo nebeské kráľovstvo. (Mat 3,2) Nová zmluva jasne hovorí, že Ježiš je sľúbený 
izraelský kráľ, ktorý naplní starozmluvné nádeje a predpovede. (Luk 1,32.33) Ľudia 
však očakávali kráľa, ktorý zriadi politickú vládu nad konkrétnym zemepisným územím 
a oslobodí ich od Rimanov.
Kráľovstvo, o ktorom Ježiš hovoril, bolo však niečo úplne iné. Jeho zriadenie vôbec 
nesúviselo s porazením rímskej moci. Nebeské kráľovstvo existovalo už vtedy. Ľudia 
mohli Ježiša vidieť, počúvať jeho slová a učiť sa o princípoch, na ktorých je založené 
spasenie i celý vesmír. Teraz sa mohli naučiť nasledovať jeho príklad, ako treba žiť. Mohli 
sledovať, ako fungujú princípy Božej vlády v reálnom živote. Teraz sa mohli rozhodnúť, 
že chcú patriť do tohto kráľovstva. Mohli získať prísľub Ducha Svätého, víťazstva nad 
hriechom a nádeje na večný život. 

 Ako využívaš prednosti toho, že žiješ v „Božom kráľovstve“?  
Ktoré príležitosti a zasľúbenia si ešte nevyužil naplno?

 Božie kráľovstvo nie je len určité teritórium.
 Božie kráľovstvo nie je len vec budúcnosti.
 Božie kráľovstvo je už tu a teraz medzi nami.
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POKYNY

V Mat 10 čítame, že Ježiš poveril dvanástich učeníkov ísť a konať misijnú prácu. Prečítaj 
si celú kapitolu a potom odpovedz na nasledujúce otázky:

 Ježiš učeníkom povedal, aby boli opatrní ako hady a jednoduchí ako 
holubice. Čo tým mienil? (v. 16) Ako môžeš tieto slová aplikovať vo svojom 
živote?

 Prečítaj si verše 2-4. Čo mali všetci Ježišovi učeníci spoločné? Prečo je 
potrebné pamätať na kultúrne pozadie, keď chceme pracovať v rôznych 
kultúrach? 

 Akú zvláštnu moc dostali učeníci? Ako môžeme slúžiť a zvestovať svetu, aj 
keď nemáme práve moc nad démonmi, ktorú od Ježiša dostali učeníci?

 Na čo sa Ježiš snažil pripraviť svojich učeníkov? Čo sa z jeho slov môžeme 
naučiť? 

 Učeníkmi sa stávame až vtedy, keď rešpektujeme poslanie ísť a konať misijnú prácu.
 Misionár musí poznať a rešpektovať kultúrne pozadie.
 Pri šírení evanjelia treba počítať s prijatím aj odmietnutím.

5
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POHANIA A ŽIDIA

 Ako máme rozumieť veršom Mat 10,5.6 v súvislosti s Ježišovým neskorším 
príkazom svedčiť všetkým národom sveta?

Keď Ježiš vyslal svojich učeníkov, jasne im povedal, že majú ísť len k Izraelcom, nie k po-
hanom. Keby sme sa na to pozerali iba z nášho pohľadu, možno by sme to považovali 
za nefér. Prečo sa malo evanjelium zvestovať len židovskému národu? Prečo mali v tom 
čase všetkých ostatných ignorovať?
Zdá sa, že odpoveď nájdeme vo vtedajšej kultúre. Ježiš nechcel, aby sa kvôli tejto úlohe 
učeníci vystavili určitému nebezpečenstvu. E. G. Whiteová píše: „Keby zvestovali evanje-
lium najprv pohanom, stratili by vplyv medzi Židmi, ktorí mali prví počuť posolstvo od 
Boha.“ (RaH 19. 4. 1892) Učeníci by sa tiež dostali do sporu s farizejmi, čo by ich mohlo 
znechutiť v práci.
Aj dnes sa pri misijnej práci stretneme s kultúrnymi zvykmi, na ktoré musíme brať ohľad. 
Možno budú založené na omyle, možno budú zlé, možno nás budú veľmi pohoršovať. 
Ak však naše svedectvo má byť účinné, nesmieme ich ignorovať.

 Keď sa stretávame s ľuďmi, ktorí sa držia iných zvykov a tradícií, môžu nám 
nejakým spôsobom pomôcť Ježišove slová zaznamenané v Ján 10,10?

Ako Ježišovi nasledovníci máme byť veľmi citliví na spôsob života a vyznávané hod-
noty, s ktorými sa stretneme pri svojej práci. Nikdy by sme nemali prejaviť namyslenosť 
a nadradenosť. Ak máme niečo lepšie, ak môžeme iným ponúknuť život, ktorý prináša 
viac požehnania, nech o tom svedčí naše posolstvo i životný štýl. 

 Keby niekto pozoroval tvoj kresťanský životný štýl, uvidel by niečo 
príťažlivé? Aké posolstvo zvestuješ svojím životom?

 Ježiš posiela učeníkov najprv k Židom.
 Pri evanjelizácii musíme brať ohľad na miestnu kultúru a zvyky.
 Pravý učeník neprejavuje namyslenosť ani nadradenosť.
 Najlepším svedectvom o našom poslaní je náš životný štýl.
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SLUŽBA, KTORÁ NAPĹŇA TELESNÉ, 
DUŠEVNÉ I DUCHOVNÉ POTREBY

 Čo iné – okrem zvestovania evanjelia – bolo súčasťou poslania učeníkov?

Ježišovo poverenie sa netýkalo len duchovnej oblasti života. Učeníci mali nielen učiť 
a kázať, ale zaujímať sa tiež o telesné potreby ľudí. Konečný cieľ je samozrejme spasenie 
a večný život, ale to neznamená, že máme ignorovať bolesť a utrpenie, ktoré vidíme 
okolo seba. 
V kázaní v nazaretskej synagóge Ježiš prečítal časť z knihy proroka Izaiáša a potom ju 
vysvetlil. (Luk 4,18.19) Bude nielen pomáhať chudobným, slepým, utláčaným a väzne-
ným, ale vyhlási tiež „milostivý rok Pánov“. (v. 19) Ježiš tu myslí na jubilejný päťdesiaty 
rok (3 Moj 25,8-54), keď sa pôda vrátila pôvodnému vlastníkovi, odpúšťali sa dlhy a Iz-
raelci, ktorí boli kvôli zadlženosti nútení stať sa otrokmi, boli prepustení. Tieto pravidlá 
zabezpečovali určitú ochranu pred extrémami bohatstva a chudoby. 
Ježiš radí svojim učeníkom, aby ich služba bola vyvážená. Ich úlohou bolo pripraviť ľudí 
na nebeské kráľovstvo. Mali si však uvedomiť, že toto kráľovstvo je už medzi nimi. To 
znamená, že sa mali zaujímať o všetky potreby ľudí, vrátane fyzických a spoločenských. 
Ak budeme aj teraz slúžiť ľuďom na základe ich potrieb, môžeme im predstaviť zasľúbe-
nia a realitu večného života. 

 Ako sa správaš k tým, ktorým sa nedarí tak ako tebe? Kedy naposledy si 
urobil pre niekoho niečo z čistého súcitu a nesebeckej lásky?

 Pravý misionár sa zaujíma aj o praktické potreby ľudí.
 Starozmluvný sociálny systém chránil ľudí pred extrémnym bohatstvom  

aj extrémnou chudobou.
 Naplnenie potrieb ľudí otvára cestu pre zvestovanie evanjelia.
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NEBOJTE SA ICH

Veľa z toho, čo Ježiš povedal svojim učeníkom, sa týkalo spôsobu riešenia problémov, 
s ktorými sa stretnú. Posolstvo, ktoré budú zvestovať – aj keď je o láske a správnom 
živote – môže na niektorých miestach vyvolať odpor. Preto by mali byť pripravení na 
zastrašovanie, útlak a perenasledovanie.

 Aké dôležité posolstvo nachádzaš pre seba v textoch Mat 10,22  
a Žid 10,35.36?

Ježišova zmienka o vytrvalosti súvisí s prenasledovaním. Apoštol Pavol hovorí: „Lebo 
vieme, že súženie vedie k vytrvalosti, vytrvalosť k skúsenosti, skúsenosť k nádeji.“ (Rim 
5,3.4) Podobne píše aj Jakub: „...ak sa vaša viera osvedčí, vedie to k vytrvalosti.“ (Jak 1,3)

 Akým spôsobom môžu ťažkosti preveriť tvoju vieru? Čím môžeš posilniť 
svoj duchovný život, aby si aj v týchto časoch vytrval vo viere? 

Ježiš hovorí svojim učeníkom, že by sa nemali báť ťažkostí, ktoré ich stretnú. Predvedú 
ich pred kráľov a vladárov, aby mohli svedčiť o ňom. „Keď vás vydajú súdu, nestarajte sa, 
čo a ako máte hovoriť,“ hovorí Ježiš. (Mat 10,19) Sľubuje im, že Duch Svätý bude hovoriť 
prostredníctvom nich a dá im slová, ktoré majú povedať. 
Kniha Skutky apoštolov predstavuje množstvo príkladov toho, na čo ich Ježiš upozornil. 
Peter, Pavol a mnohí ďalší často stáli pred vladármi a panovníkmi, aby sa zodpovedali 
za svoje konanie. Oni však znovu a znovu hovorili smelo o svojej viere. Ježiš uisťuje svo-
jich učeníkov, že Boh sa stará dokonca aj o vrabce a že má spočítané „aj všetky vlasy na 
hlave. Nebojte sa teda! Vy ste cennejší  ako mnoho vrabcov“. (Mat 10,30.31)

 Čo nám Ježiš sľubuje v Mat 10,38.39? Čo nám nesľubuje? Akú útechu 
môžeme čerpať z jeho slov?

 Pri misii musíme počítať aj s odporom, neprijatím a prenasledovaním.
 Prenasledovanie a výsluchy sú príležitosťou priniesť evanjelium ľuďom vo vysokom 

postavení.
 Boh je so svojimi služobníkmi aj v problémoch, do ktorých sa dostanú.
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ODPORÚČANÉ ŠTÚDIUM

V knihe Túžba vekov si prečítaj kapitolu Prví evanjelisti. (TV 240-247; DA 349-358)
„Srdcia dnešných ľudí nie sú mäkšie než boli srdcia tých, ktorí žili v čase, keď bol Kristus 
na tejto zemi. Ľudia urobia všetko, čo je v ich silách, aby pomohli nepriateľovi vytvoriť 
pre Kristových služobníkov také ťažké podmienky, aké len môžu. Podobne to bolo aj 
vtedy, keď bol Ježiš na tejto zemi. Ľudia ich budú sužovať ohováraním, lžou a kritikou. 
Nepriateľ ich bude viesť k tomu, aby zo všetkých síl kládli Božiemu služobníkovi odpor. 
Ich zlé úmysly spôsobia, že všade tam, kde je pravda a dokonalá čestnosť budú vidieť 
podvod a nepoctivosť. Božích služobníkov obvinia zo sebeckých pohnútok napriek 
tomu, že ich bude viesť sám Ježiš a že budú ochotní dokonca aj život položiť, keby to 
Boh vyžadoval, aby podporili jeho vec.“ (4T 234)

Námety na uvažovanie

1. Čím sa naše pole pôsobnosti líši od toho, v akom pracovali Ježišovi učeníci? V čom 
sú si podobné?

2. Uvažujte, čo znamená žiť už teraz v „nebeskom kráľovstve“. Čím by sme sa mali 
vyznačovať? Keby nás niekto pozoroval, v čom by sme sa mali odlišovať od iných 
ľudí?

3. Do akej miery sa ty a tvoj zbor zapájate do evanjelizácie? Snažíš sa zmierniť utrpe-
nie ľudí, s ktorými sa stretávaš? Čo môže váš zbor urobiť v tejto oblasti? Prečo je 
tento aspekt našej práce taký dôležitý? Prečo nestačí napĺňať len fyzické potreby 
ľudí? Čo sa stane, keď budeme klásť dôraz na kázanie a prehliadať sociálny rozmer 
evanjelia?

Zhrnutie

Skôr ako najväčší Učiteľ sveta vyslal svojich učeníkov do misie, našiel si čas, aby im 
dal niekoľko konkrétnych rád. Princípy, ktoré im naznačil, sú nadčasové. Ani my ich 
nesmieme zanedbávať. 

Západ slnka 20.24
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